

吉光片羽

一窗灯火暖人间

马亚伟

搬了新家之后，我很享受站在高层楼房窗前的开阔视野。白天的时候，眼前简直就是一幅千里江山图。到了晚上，我也喜欢站在窗前，看夜色中星星点点的灯火。

我所住的地方在城乡交界之地，窗前所见即是郊外和乡村夜景。虽然没有城市的霓虹闪烁、灯火辉煌，但那一窗灯火别有一番意趣。不远处是小城的外环路，这条路贯通东西，路灯彻夜不息。夜色初上，路灯亮起，一道风景便出现在眼前。路灯整整齐齐地连成笔直的线，仿佛一条光明之路，通向远方，通向比远方更远的世界。那些在暗夜里静默着的灯火，点亮了晚归人心中的温情。而我面前的一窗灯火，也点亮了我心中的温情。伫立窗前，我的内心如湖水，时而波平如镜，时而柔波轻漾。人间有了灯火的点缀，就多了几分温暖和情趣。

夜色深深，灯火闪闪。外环路上不时有汽车经过，那些移动的车灯好像奔走的灯盏，在赶往属于自己的驿站。再远处，是乡村。白天的时候，乡村的房屋和树木清晰可见。夜晚的村庄，并非漆黑一片。如今有人的地方就有灯火普照，乡村也是一样。乡村路灯、各家各户的灯光，还有附近一些厂房的类似广告牌的灯光。这些灯火错落错落，没有规则，像是暗夜绽放的花朵，往往是这里一朵，那里一簇。灯火遥遥，光亮闪烁。

一窗灯火，暖溢人间。那些远远近近的光亮，让我想起郭沫若的诗歌：《天上的街市》：“远远的街灯明了，好像闪着无数的明星。天上的明星现了，好像

点着无数的街灯。”说实话，当年读这首诗的时候总觉得缺少点儿味道。如今看到这一窗灯火，却觉得这简单的诗句把人间与天上联系得那么浑然一体。地上的灯火，天上的繁星，多么相似的画面。想来，灯火真的是人类的伟大发明。我们每个人都在用尽一生的力量追求光明，光明是人生的有力支撑。夜色漆黑的时候，我们对光明的渴望尤其强烈。灯火的出现，圆了我们的梦，也给了我们在黑暗中行走的勇气和力量。

我站在窗前，与灯火遥遥相望。通过光亮的传递，彼此心领神会。望着这样一窗灯火，我觉得人世间是如此寂静而温暖，如此沉默而柔情。我愿意这样静静地站着，把自己站成一盏灯，内心越来越透明亮。汪曾祺说：“家人闲坐，灯火可亲。”他说的是室内的灯火，我以为这样可亲的灯火是属于私人的，有家的气息。而窗外的灯火，是属于世界的，有着更为开阔和宏大的意义。

时光匆匆逝无声，一窗灯火暖人间。这个世界只要有灯火在，就有不灭的希望。我想起有一次，因为一件事搅扰，我彻夜无眠。我闭着眼睛躺在床上，试图在黑夜中突围。思绪在无边的暗夜里左冲右突，寻找着破茧的出口。可是，我如同困在了某个僵局里，仿佛是被谁布下了可怕的迷局，始终无法逃脱。忽然，我从床上一跃而起，奔到窗前。一窗灯火在眼前，我的心瞬间开阔明亮起来，很有柳暗花明之感。烟火人间，芸芸众生，谁不是酸甜苦辣地生活着？生活中的那点苦、那点累算得了什么？这个世界总是有那么多光亮的。只要还有灯火在，未来便可期。

一窗灯火，人间温情。岁月如歌，生命闪亮。

雪泥鸿爪

微小的幸福

刘明礼

那天吃晚饭时，突然停电了。妻子打开手机上的灯光，翻箱倒柜找出了几年前预备的蜡烛。我心生郁闷，习惯了灯火通明，这黑灯瞎火的，让人食欲全无。女儿却高兴地叫了起来：“哇，好浪漫的烛光晚餐啊！”受女儿感染，我心中顿时漾起小小的幸福，打开一瓶红酒，倒上三杯。女儿用手机播放起肖邦的小夜曲，一家人开始了温馨的烛光晚餐。

住在一楼，客厅的阳光被一棵粗大的洋槐挡住。我几次向物业提出“抗议”，让他们把树移走，终是无果。春天，正值槐花盛开，家里来了两个朋友，一位进门就喊：“真香啊，住在大槐树底下，你家可真有福气。”另一位接着说道：“到了夏天，一定非常凉快。”我想也是。别人赏槐花，要跑到郊外，我躺在床上就

能香醉心脾，这是何等的美事？自此，越看越喜欢这棵槐树。

冬季，天降瑞雪，大地银装素裹，开车出门，路堵得望不到头。我心烦气躁，信手拍了一段雪花纷飞的视频，发到朋友圈。不一会儿，有朋友发来留言：“好美的雪景，赏雪的心情一定很爽吧？”更有南方的朋友发来消息：“我还没看到过下雪，住在北方真幸福！”看着一句句“回复”的话语，堵车的闹心劲儿全无——权当是出来赏雪吧。索性降下车窗，雪花飘向脸颊，清新的空气扑面而来，心中烦恼俱消。

细想，人生经历的很多事情，在你眼里可能是坏事，而在别人的眼中，却是难得的幸运，关键在于看问题的角度。多一分淡定，多一点坦然，懂得去欣赏，何尝不能享受到小小的幸福？而一生的幸福，不就是一个又一个小小的幸福连缀而成的吗？

玉壶冰心

叶落深秋

王骁

秋天是由浅入深地行进着的，当自然界里的植物丰富了色彩，天气由暖转凉，直到某一个早晨骤然变冷，一阵朔风吹过，树上的叶子便纷纷飘落了。这个时候，你会感到秋天真正到了深处，转眼便是另一个季节了。深秋的落叶是斑斓的、缤纷的、洒脱的，甚至是壮观的。

这时候，你若细心去观察，就会惊异地发现，秋天所有的景象厚重了、深邃了。远处的风景不说，我每天上班必经的裕华路两旁的行道树上，叶子的变化也是明显的。高大的悬铃木叶子开始枯黄了，在阳光的照耀下泛着金黄的色泽，一有风吹，树叶便会纷纷飘落下来；海棠树的叶子一片片地落下，果实露出了红艳艳的脸庞，仿佛秋夜里的小灯笼，远看恰似南国的红豆，红得别致诱人，仿佛能点燃人心头的思念；银杏树的叶子由浅黄变为金黄，叶面有斑斓的花纹，像一枚枚精致玲珑的扇面，又像是一只只迎风飞舞的彩蝶，令人频生纷飞的思绪；白杨树的叶子还绿着，但颜色深了，深得像凝固的绿、青铜的绿，它还坚守在树枝的高处，仿佛把远去的青春回望；紫叶李的叶子由浅紫色变成了绛紫色，叶面依然厚重，只是略微缩紧了身姿，仿佛积攒着过冬的力气；七叶树的叶子还舒展着，那瘦长的叶片好像是一把把精致的梭，用阳光的金线编织着秋冬变换的岁月……

叶子遵从着自然的法则，感悟着季节的安抚、岁月的挽留，甚至风霜冷雨的考验，各自完成着由浅变深，由绿变黄、变红、变紫、变枯、凋零的过程，成就了深秋多姿多彩、绚丽壮观的景象。

于是，我想到了“落红不是无情物，化作春泥更护花”的诗句。深秋的每一枚落叶，曾经是那样的神采奕奕、精神焕发，它们携手并肩、经历风雨，构成了这个世界独特的风景。它们呵护过鸟的美丽家园，为人们营造过片片绿荫，甚至在回家的路上为人们守护着记忆、明辨过方向……

我还想到了“落叶归根”这个成语。那一度风光的叶子，不再拥有昔日的优雅、活泼、奔放的风采，而是蜷缩着身子，哼着岁月的歌谣，揣着往日的记忆，完成了叶子本来的使命，实现了回归自然的愿望。

每至深秋的时候，我的内心里总有一种惜秋、恋秋、思秋、更有一种赏秋、写秋、盼秋的愿望。这种感觉是复杂的、真切的，甚至是强烈的。这个时候，我会不由得想起往事，想起与一枚秋叶有关的情景，甚至会想起人生的少年、青年、中年、老年，比作春、夏、秋、冬四季。我觉得落叶是知秋的人，人更是如此。

若干年前的一个深秋，一个叫叶子的姑娘，穿着一件军绿色风衣，在北京香山的峰顶为我捡回了一枚红叶，不知许下了怎样的心愿，连同赏秋的心情，用书信的方式寄给了我。我把它当作一枚书签，夹进了一本厚书里。如今，这枚红叶做成的书签，已经干枯了，像书的纸页一样变脆了、变薄了，但它的纹路依然清晰，色泽依然鲜艳，仿佛一段电影胶片，在我的记忆里播放着昔日的情景，但那个寄给我红叶的人，已不知身在何方。在这个落叶缤纷的季节，我所想到的，依然是青春岁月里的容颜和美好！

责编：龚朋建 编辑：张增梅 美编：彭之城

《反间谍法》宣传课堂

12339! 记住它!

国家安全人人有责，既需要人人参与，也必须人人负责、人人尽责。国家安全机关提醒，如发现危害国家安全的可疑情况，请及时拨打 12339 国家安全机关举报受理电话，反映问题线索，共同维护国家安全。

近期，国家安全机关公布三起危害重要数据安全的案件，旨在进一步提高全社会对非传统安全的重视，共同维护国家安全。

案件一：某航空公司数据被境外间谍情报机关网络攻击窃取案

2020 年 1 月，某航空公司向国家安全机关报告，该公司信息系统出现异常，怀疑遭到网络攻击。国家安全机关立即进行技术检查，确认相关信息系统遭到网络武器攻击，多台重要服务器和网络设备被植入特种木马程序，部分乘客出行记录等数据被窃取。

国家安全机关经过进一步排查发现，另有多家航空公司信息系统遭到同一类型的网络攻击和数据窃取。经深入调查，确认相关攻击活动是由某境外间谍情报机关精心策划、秘密实施，攻击中利用了多个技术漏洞，并利

用多个网络设备进行跳转，以隐匿踪迹。

针对这一情况，国家安全机关及时协助有关航空公司全面清除被植入的特种木马程序，调整技术安全防范策略，强化防范措施，制止了危害的进一步扩大。

案件二：某境外咨询调查公司秘密搜集窃取航运数据案

2021 年 5 月，国家安全机关工作发现，某境外咨询调查公司通过网络、电话等方式，频繁联系我大型航运企业、代理服务公司的管理人员，以高额报酬聘请行业咨询专家之名，与我境内数十名人员建立“合作”，指使其广泛搜集提供我航运基础数据、特定船只载物信息等。办案人员进一步调查掌握，相关境外咨询调查公司与所在国家间谍情报机关关系密切，承接了大量情报搜集和分析业务，通过我境内人员所获的航运数据，都提供给该国家间谍情报机关。

为防范相关危害持续发生，国家安全机关及时对有关境内人员进行警示教育，并责令所在公司加强内部人员管理和数据安全保护措施。同时，依法对该境外咨询调查公司有关活动进行了查处。

案件三：李某等人私自架设气象观测设备，采集并向境外传送敏感气象数据案

2021 年 3 月，国家安全机关工作发现，国家某重要军事基地周边建有一可疑气象观测设备，具备采集精确位置信息和多类型气象数据的功能，所采集数据直接传送至境外。

国家安全机关调查掌握，有关气象观测设备由李某网上购买并私自架设，类似设备已向全国多地售出 100 余套，部分被架设在我重要区域周边，有关设备所采集数据被传送到境外某气象观测组织的网站。该境外气象观测组织实际上由某国政府部门以科研之名发起成立，而该部门的一项重要任务就是搜集分析全球气象数据信息，为其军方提供服务。

国家安全机关会同有关部门联合开展执法，责令有关人员立即拆除设备，消除了风险隐患。

数据安全关乎国家安全和公共利益，是非传统安全的重要方面。国家安全机关提醒社会公众，如发现危害国家安全的可疑情况，请立即拨打国家安全机关举报受理电话 12339，或登录国家安全机关举报受理平台进行举报。